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ТЕХНІЧНЕ МИСЛЕННЯ  
ЯК СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ КУЛЬТУРИ  
МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ТЕХНОЛОГІЙ 

Стаття присвячена проблемі розвитку технічного мислення і його ролі в 
структурі професійної діяльності майбутніх педагогічних фахівців.  

Автор наголошує, що необхідність розвитку технічного мислення у майбутніх 
вчителів технологій  у процесі навчання та професійної діяльності зумовлена соціальним 
замовленням суспільства, пов’язаним насамперед із бурхливими змінами в науці і техніці, 
який потребує від кожної людини широкого загального розвитку, що досягається на основі 
глибоких та гнучких знань і володіння методологією їх здобування.  

Також автор наголошує, що серед головних факторів, які впливають на 
підвищення ефективності формування технічного мислення при підготовці майбутнього 
вчителя технологій, визначають зростаючу можливість для людини розвивати свої 
технічні та творчі здібності. 

Використовуючи аналіз технічної діяльності, технічних здібностей і 
технологічного мислення, спираючись на дослідження вчених, автор приходить до висновку 
що розвиток технічного мислення стає могутнім фактором прискорення науково-
технічного прогресу і є рушійною силою будь-якої професійної та творчої діяльності. 

Ключові слова: мислення, технічне мислення, технічна творчість, творчі 
здібності, професійна підготовка, технічна діяльність. 
 
Постановка проблеми. Серед професійних компетенцій для успішної діяльності вчителя 

технологій особливе місце займає технічне мислення. Під технічним мисленням ми розуміємо особливий 
вид мислення, який формується і проявляється при рішенні технічних задач, що дозволяє швидко, чітко 
та оригінально вирішувати як ординарні так і неординарні задачі в певній предметній області, направлені 
на забезпечення технічних потреб в знаннях, способах, прийомах з метою створення технічних засобів та 
організації технологій.  

Підготовка сучасного вчителя технологій, який володіє системою глибоких теоретичних знань і 
практичних навичок, є досить складною у зв’язку з бурхливим розвитком науково-технічного прогресу, 
широким застосуванням обчислювальної техніки, інформаційних технологій та різноманітного 
обладнання вітчизняного та імпортного виробництва. Ринкові відносини зумовили формування 
професійної компетентності в поєднанні зі здатністю до швидкої адаптації до умов, що змінюються, тому 
в даний час в Україні особливо актуальним є забезпечення підготовки професіоналів, здатних швидко і 
гнучко реагувати на зміну ситуації та приймати адекватні рішення. 

У ситуації, що склалася особливого значення набуває підготовка висококваліфікованих педагогів 
здатних забезпечити реалізацію цільових державних програм підвищення якості робочої сили та 
готувати молодь до активної трудової діяльності відповідно до високих сучасних вимог. Для цього 
необхідно створити умови всебічної, якісної підготовки фахівця в освітніх установах. Це вимагає 
глибоких знань щодо сучасного стану науки і техніки, їх розвитку та перспектив педагогічне и 
використання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проаналізувавши досвід вітчизняних та зарубіжних 
дослідників (Т. Андронова, Г. Александров, Л. Єрмолаєва-Томіна, Л. Полетаєва, Г. Сабанєєва, 
Дж. Брунер, П. Вайнцваєнг, Ж. Піаже, В. Рюгер, Г. Спенсер), можна зробити висновок, що успішна 
підготовка фахівців неможлива без безперервного вдосконалення змісту навчальних дисциплін, зокрема 
розвитку технічного мислення. 

Проблема формування технічного мислення обумовлює необхідність аналізу навчальної та 
практичної діяльності студентів з точки зору можливості розвитку технічних здібностей. 

Системний методологічний підхід до розвитку мислення звертає на себе увагу багатьох 
дослідників (М. Данілов, Т. Кудрявцев, Н. Лінькова, Р. Нємов, С. Рубінштейн, Е. Юдін, Л. Якиманська) 
різними особливостями свого становлення [8; 11]. Розвиток системи мислення застосовується вже давно 
не тільки вченими, але і практиками: металургами, лікарями, механіками, техніками, будівельниками 
тощо.  
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Метою статті є розкриття особливостей формування технічного мислення як складової 
професійної культури майбутнього вчителя технологій. 

Виклад основного матеріалу. Спираючись на дослідження вчених про технологічне мислення 
(П. Атутов, В. Давидов) [2; 9] можна припустити, що формування і розвиток технічного мислення, поряд 
з передачею суми знань, є одним з основних завдань технологічної освіти. Мислення тісно пов’язане з 
загальноосвітнім процесом і постійно взаємодіє з ним. Розвиненість мислення багато в чому визначає 
успіх в оволодінні знаннями, розширює можливості засвоєння заданого змісту знань. У свою чергу 
характер і спрямованість розвитку мислення в освітньому процесі, безумовно, визначається змістом 
засвоєних знань. 

Найважливіша функція педагога технологічного профілю – це вміння відображати узагальнено і 
разом з тим у наочній графічній формі принципи конструкції і роботи технічних об’єктів, а також 
оперувати наочними засобами, на яких ці принципи засновано, наприклад, найважливішу сторону 
технічного об’єкта визначає принцип його роботи, його функцію. Таким чином можна сказати що 
необхідно формувати технічний стиль мислення. 

Формування технічного стилю мислення неможливе без цілеспрямованої роботи викладача в 
процесі навчальної та навчально-практичної діяльності. У процесі занять викладач повинен домагатися 
від студентів засвоєння певного специфічного, відповідно до прийнятого у вищому навчальному закладі, 
рівня специфічних знань умінь та навичок що притаманні певному напрямку підготовки. Інакше кажучи, 
викладачу необхідно не тільки планувати обсяг і структуру навчального матеріалу, але і створювати 
систему раціонального застосування розумової діяльності, без чого неможливо засвоєння знань і 
формування технічного мислення, 

У дослідженнях [2; 11] підкреслюється, що мислення являє систему в процесі відображення 
свідомості дійсності, а так як мислення розвивається в конкретній діяльності, то ця діяльність визначає 
особливості протікання розумових процесів. Процеси практичного мислення, пов’язані з вирішенням 
технічних завдань, технічною діяльністю, мають свою особливу систему в порівнянні з процесами 
мислення теоретичного порядку. 

Методика формування технічного та технологічного компонентів у процесі розвитку технічного 
мислення та формування його в процесі теоретичного навчання повинні базуватися на врахуванні 
особливостей властивостей технічного мислення. 

Як показали психолого-педагогічні дослідження (Ф. Ганаполін, В. Давидов, А. Маркова, 
Т. Кудрявцев) [3; 5; 7], формування технічного мислення вимагає не тільки продуманої роботи, аналізу 
діяльності, але і розгляду питань методики формування та розвитку системи технічного мислення. 

Необхідно визначити в якому взаємозв’язку знаходиться технічне мислення з іншими видами 
мислення. Ґрунтуючись на дослідженнях психологів і педагогів (П. Андріанова, І. Грохмана, 
В. Давидова, А. Маркової, Р. Нємова) [1; 4; 5; 10] можна припустити, що для будь-якого виду мислення 
властивий поділ на практичне і теоретичне, тоді в поняття технічного мислення також входять практична 
та теоретична складова. У свою чергу технічне мислення є складовою поняття "технологічне  
мислення". 

В. Симоненко зазначає, що "технологічне мислення – це розумова здатність людини до 
перетворювальної діяльності щодо створення матеріальних і духовних цінностей для блага людини, 
суспільства, природної сфери, узагальнене і опосередковане віддзеркалення індивідом науково технічної 
сфери" [13].  

За визначенням технологічного мислення слід припустити, що в це поняття входить не тільки 
технічне мислення, але й інші види мислення (творче, педагогічне, фізичне, математичне та ін.).  

Також характеристика технічного мислення спирається на важливу концепцію вітчизняної 
психології про взаємозв’язок наочно-образних і абстрактно-понятійних компонентів розумової 
діяльності. 

Сутність мислення полягає у взаємодії його образних і понятійних компонентів. У складній 
технічній і виробничо-технічній діяльності розглянуті компоненти технічного мислення можуть 
проявляти себе відносно самостійно. Наприклад, при розв’язанні одних задач на перший план може 
виступати понятійно-образний компонент технічного мислення, при розв’язанні інших задач (зокрема, 
конструктивно-технічних) не менш важливе значення має сформованість теоретико-практичного 
компонента. 

Теоретико-практичний характер технічного мислення, будучи однією з істотних його 
особливостей, пред'являє ряд складних вимог до людини в процесі її виробничо-технічної діяльності, а 
також у ході підготовки майбутніх фахівців. Головне з них – перевірка теорії практикою, а практики 
теорією. І та і інша перевірка може приводити не лише до підтвердження правильності  
отримуваних результатів, але й до подальшого "руху думки", до формулювання нових гіпотез, до 
планування перспектив подальшої діяльності, до здійснення операцій перетворення в ході рішення 
завдань.  

Таким чином, якщо по відношенню до інших видів розумової діяльності можна стверджувати, що 
в ній в цілому або на окремих її етапах переважають або теоретична (абстрактна), або практична 
(наочно-дійова) сторона, то по відношенню до технічного мислення слід зазначити, що воно – тісний 
сплав розумових і практичних дій в їх взаємозалежностях і взаємопереходах. 
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Серед головних факторів, які впливають на підвищення ефективності формування технічного 
мислення при підготовці майбутнього вчителя технологій, визначають зростаючу можливість для 
людини розвивати свої технічні та творчі здібності. 

Технічна творча діяльність потребує складних технічних операцій. Вона пов’язана з широким 
технічним кругозором, вимагає інтенсивної діяльності уяви та мислення при формулюванні 
винахідницької задачі та знаходженні способу її розв’язання. Творчість доповнює знання, сприяє 
створенню незнаних ще речей. Щоб творчо сконструювати виріб, часто ґрунтуються на відомих 
принципах і елементах, але з’єднаних якимось новим, оригінальним способом.  

У зв’язку з підсиленням впливу науки на всі сфери життя суспільства, необхідністю розв'язувати 
комплексні науково-технічні проблеми поступово формувати новий стиль технологічно-наукового 
мислення. Творче проектування вимагає ініціативи, самостійності, наполегливості і терпіння, уміння 
досягати поставленої мети, долаючи труднощі, які виникають в процесі розв’язання конструктивно-
технічних задач. Провідним компонентом будь-якого конструювання є творча уява, яка пов’язана з 
технічним мисленням. Звичайно, формування конструктивно-технічних умінь не тільки має зв'язок з 
розвитком перерахованих вище здібностей і особистісних якостей, але й вимагає запасу політехнічних 
знань і узагальнених уявлень про принципи дії, властивості, закономірні зв'язки і відносини, якими 
визначається робота об'єктів проектування.  

Вміння оперувати просторовими образами проявляється у здатності людини в думках створювати 
і трансформувати відповідно до умов завдання, яке стоїть перед ним, об'ємні образи об'єкту що 
проектується. Успішність такого роду діяльності сприяє використанню в процесі навчання різних засобів 
наочності. Процес розумового створення проектно-технічних образів може мати як репродуктивний, так 
і творчий характер. Відмінною особливістю творчої діяльності є те, що вона виявляється у відтворенні і 
перетворенні просторових уявлень і образів. Ці процеси здійснюються на основі певних задумів, 
розрахунків, гіпотез, припущень шляхом використання аналогій, операцій порівняння, аналізу, синтезу, 
абстрагування, узагальнення і конкретизації. 

Особливе значення набуває в цьому виді діяльності розвиток здібностей людини до тривалих 
вольових зусиль і зосередження уваги, необхідних для внутрішнього бачення і чіткого просторового 
уявлення. 

Технічна творча діяльність потребує складних технічних операцій. Вона пов’язана з широким 
технічним кругозором, вимагає інтенсивної діяльності уяви та мислення при формулюванні 
винахідницької задачі та знаходженні способу її розв’язання. Творчість доповнює знання, сприяє 
створенню незнаних ще речей.  

Висновки. Таким чином, технічне мислення є важливою складовою підготовки кваліфікованих 
фахівців технологічного напрямку. На основі цього можна зробити висновок, що технічне мислення, 
технічна творчість, творча діяльність є невідривною частиною системи, що формує різнобічно 
розвиненого, ерудованого та досвідченого фахівця. Тому розвиток технічного та технологічного 
мислення стає могутнім фактором прискорення науково-технічного прогресу і є рушійною силою будь-
якої творчої діяльності. 
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Hovorov Ye. 

TECHNICAL THINKING  
AS A COMPONENT OF PROFESSIONAL CULTURE  

OF FUTURE TECHNOLOGIES TEACHER 

The article deals with the problem of technical thinking and its role in the structure of 
professional activity of future pedagogical specialists. The structure and content of the technical 
thinking concept of the future technology teacher is analyzed. The role of technical creativity in 
the personal and professional development of modern pedagogical specialist is determined. 

The author examines the technical thinking as a part of the technical system which 
includes: technical activities, technical skills, manual dexterity, spatial imagination and 
observation. 

The author emphasizes that the need of technical thinking of the future technology 
teachers in teaching and professional activities is caused by social order of society, connected 
primarily with the rapid changes in science and technology, which requires from  each person a 
broad general development, that achieved through deep and flexible knowledge and methodology 
of their receiving. 

The author also notes that among the main factors that influence the efficiency of 
formation of technical thinking during the training of future technology teachers, it is defined a 
growing possibility for a person to develop his technical and creative abilities. 

The article also touches the modern and actual for today method of technical creative 
thinking like technical design. The author emphasizes that creative design requires initiative, 
independence, persistence and patience, the ability to achieve a goal, overcoming difficulties that 
arise in the process of solving the structural and technical problems. The leading component of 
any design is a creative imagination, which is connected with technical thinking. Of course, the 
formation of structural and technical skills not only has a connection with the development of the 
above mentioned skills and personal qualities, but also requires stock of polytechnic knowledge 
and generalized ideas about the operating principles, characteristics, natural connections and the 
relationships that determine the functioning of design objects. 

Using analysis of technical activities, technical skills and technological thinking, and 
basing on the scientists’ researches, the author concludes that the development of technical 
thinking is a powerful factor in accelerating scientific and technological progress is the driving 
force of any professional and creative activity. 

Key words: thinking, technical thinking, technical creativity, creativity, training, 
technical activities, future technology teachers. 
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